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OGGETTO: SEDUTA  DEL 26.02.2025  
 

 
L’anno DUEMILAVENTICINQUE il giorno VENTISEI del mese di FEBBRAIO alle ore 15.00 in Lucca 
nella sede dell’ATC LUCCA, via dello Stadio 64 è stato convocato, il Nuovo Comitato di Gestione, 
nominato con D.P.G.R. n. 165 dell’11.08.2022, per trattare gli affari posti al seguente ordine del giorno. 
 

 SEDUTA STRAORDINARIA/URGENTE  
    
  

ORDINE DEL GIORNO  
 

1. Comunicazioni del Presidente 
2. Approvazione verbale seduta precedente 
3. Caccia di Selezione: determinazioni 
4. Selvaggina e strutture: determinazioni 
5. Progetto Filiera Carni: determinazioni 
6. Convenzioni: determinazioni 
7. Varie ed eventuali 

 
 

Presenti:, Onesti, Fontana, Giannecchini, Vannucci,  Della Nina,  
 
 
Presenti in collegamento da remoto: Alberigi, Del Chiaro 
    
 Assenti giustificati:, Dati, Pelliccioni 
 
Assenti non giustificati: Pellegrini 
 
Presiede l’adunanza: il Presidente Pietro Onesti 
 
Partecipano alla seduta:  
 
Verbalizza la seduta: Della Nina Danilo Vice Presidente ATC 
 
 
Alle ore 15.15 Il Presidente, riconosciuto il numero legale degli intervenuti, dichiara aperta la seduta. 
 
 
 
Il Presidente passa alla trattazione del primo punto all'OdG 
 

      Comunicazioni del Presidente 
 

     
Il Presidente informa informa del ritrovamento di una carcassa di cinghiale in zona Aulla, il che significherebbe 
la altissima probabilità di entrare in zona di restrizione 1 almeno in alcuni Comuni dell’alta Garfagnana. Poche le 
opzioni di rimanere indenni dal propagarsi della malattia. Si continua con il depopolamento nei distretti già 
oggetto del NUI sanitario autorizzato, ma ci sarebbe bisogno di fare di più. Nonostante le richieste di attivare la 
gestione del cinghiale anche nelle aree a divieto e i solleciti più volte manifestati, dai Parchi ancora nulla! 
 

                                                                                                                                                                                                            
 
Il Presidente passa alla trattazione del secondo punto all'OdG 
 
 

Approvazione verbale seduta precedente 
 
 
Il Presidente chiede se ci sono osservazioni da fare, in caso contrario si chiede l’approvazione del verbale della 
seduta del 18.02.2025. 
 
Il Comitato all’unanimità approva. 
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Il Presidente passa alla trattazione del terzo punto all'OdG 
 
 

Caccia di Selezione: determinazioni 
 
 
Il Presidente presenta la proposta del Tecnico dott. Gaggioli in merito alle date dei censimenti al Cervo 
ACATER, così come concordate con i responsabili dei distretti in apposita riunione della commissione.     
 Le date proposte sono:      
 
a) Censimenti Notturni con Faro – venerdì 4 e venerdì 11 aprile 2025                                                                        
(eventuale recupero sabato 12 aprile o venerdì 18 aprile) 
 
b) Censimenti al Bramito – venerdì 19 e sabato 20 settembre 2025                                                                                                                  
(eventuale recupero venerdì 26 settembre) 
 
Il Comitato all’unanimità approva 
 
 
Il Presidente continua informando i presenti delle rimostranze di alcuni distretti in merito a quanto approvato nel 
precedente CDG sulle modifiche al disciplinare. Non ci sono gli estremi per riconsiderare la cosa visto la 
imminente decadenza delle linee guida ungulati (2023-2025). Eventuali mutamenti saranno valutati con i 
prossimi indirizzi che la RT varerà in seguito. 
 
 
 
Il Presidente passa alla trattazione del quarto punto all'OdG 
 

Selvaggina e strutture: determinazioni 
 

 
Il Presidente dice che siamo giunti al 3° anno di sperimentazione del progetto lepre ‘’Garfagnana’’ e chiede 
l’approvazione del piano di immissione (mese di marzo 2025) così come elaborato dai Tecnici. 

 

Il Comitato all’unanimità approva 
 
Il Presidente continua dicendo di quanto emerso nella commissione selvaggina tenutasi alcuni giorni addietro, 
ovvero di dare il via alla gestione vera e propria delle ZRV e ZRC presenti sul territorio. Allo scopo dovranno 
essere istituiti gruppi di gestione che si occupino delle zone stesse e che costituiscano gruppo di raccordo con 
l’ATC. I gruppi di gestione per norma dovranno rappresentare in maniera paritetica le AAVV e le AAAA 
rappresentate sul territorio dove insiste la struttura. Viene dato mandato agli uffici di provvedere all’inoltro alle 
associazioni di cui sopra, della richiesta di nominativi per la costituzione dei gruppi di gestione. Nominativi che 
dovranno giungere entro il 10 marzo 2025. 
 
Vannucci chiede di utilizzare le strutture anche per l’immissione delle lepri di Civitella, in modo da essere 
monitorate al meglio. 
 

Il Presidente risponde che non solo le ZRV e le ZRC individuate dovranno essere utilizzate, ma anche nei 
terreni acquisiti dal tribunale, dovranno essere immessi capi di selvaggina per ambientamento. 
 

Il Presidente dice poi della necessità di redigere una convenzione per la gestione delle strutture suddivisa tra le 
varie associazioni che ne hanno fatto richiesta. 
 
 

Il Presidente passa alla trattazione del quinto punto all'OdG 
 
 

Progetto Filiera Carni: determinazioni 
 

Siamo stati interessati da alcune associazioni come Coldiretti, CLS, e Enti come CNR, Università, USL e altri 
ancora per collaborare alla costituzione di una filiera di carni di selvaggina selvatica, per acquisire un marchio di 
qualità e avviare la commercializzazione di prodotti derivati. Oltre a noi ad oggi risulta esserci l’ATC MS 13 e 
PT11. 
 
Alberigi chiede perché ATC più grandi come numero di animali prelevati, sembrano non essere presenti 
 

Vannucci chiede di quali quantità si sta parlando e di quali specie.                                                                                                  
 

Della Nina dice che già altre realtà in Toscana sono produttori di carni di selvaggina cacciata e probabile che 
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ATC con produzioni importanti siano collegate ad esse (San Miniato). Per quanto riguarda le quantità invece 
siamo ancora alla fase di riconoscimento qualitativo delle popolazioni presenti e per le specie, di sicuro il 
cinghiale la fa da padrone, ma non bisogna dimenticarci di realtà come ATC PT 11 dove anche il cervo 
raggiunge prelievi importanti. 
 

Il Presidente chiede l’approvazione per entrare nel progetto e conferma che lo stesso non ha costi per l’ATC 
 

Il Comitato all’unanimità approva 
 
 

Il Presidente passa alla trattazione del sesto punto all'OdG 
 

Convenzioni: determinazioni 
 
 

Il Presidente presenta la richiesta di rinnovo della convenzione con il Tecnico dott. Siriano Luccarini per l’anno 
2025, pari a 11.800,00 euro. C’è stato un chiarimento verbale con lo stesso sui termini del rapporto con il CDG e 
gli organismi gestiti siano essi distretti nonché responsabili di distretto o altro. In base a questo si chiede 
l’approvazione al rinnovo della convenzione per l’anno 2025. 
 
Il Comitato all’unanimità approva 
 
 

Il Presidente passa alla trattazione del settimo punto all'OdG 
 

Varie ed eventuali 
 
 

Il Presidente informa della comunicazione di RT in merito alla richiesta di parere VAS per le aree a riserva 
naturale presenti sul territorio delle ATC. Documento necessario per l’approvazione del PFVR. Si pensa che 
l’avvio dell’iter per il suddetto sarà intorno al 10 marzo p.v. 
 
 

Non essendovi altro da aggiungere, la seduta è dichiarata chiusa alle ore 17.30 
                                                                   

 
 

               IL REDATTORE                                                                       
               Danilo Della Nina                                    

Il PRESIDENTE 
                                               Pietro Onesti  
 
 
 
 
 
VERBALE APPROVATO NELLA SEDUTA DELL’11.03.2025 
 


